

委员在行动 weiyuanzaixingdong

# 写好“百千万工程”大文章

## ——广东省高州市政协“委员探索实践基地”履职记事

本报记者 揭春雁 通讯员 沈明阳

今年广东省委实施“百县千镇万村高质量发展工程”以来,茂名市高州市社会各界反响热烈,参与支持“百千万工程”成为当前高州人履行社会担当的“新风尚”。其中,高州市政协鼓励引导政协委员大胆尝试创新,不断探索实践出符合高州实际的富民兴村路,带领高州人民增收致富,以实际行动助力“百千万工程”。

一直以来,高州市政协已有不少委员立足本地、支持家乡发展。“百千万工程”的实施更是把政协委员支持家乡建设的热情推向了高潮。从8月起,高州市政协陆续对助力“百千万工程”中敢想敢试敢闯敢干的10多名政协委员,对其开办的企业授予“高州市政协委

员助力‘百千万工程’探索实践基地”称号,支持和鼓励其继续发力,为“百千万工程”贡献更多力量。

何达为委员大学毕业后,毅然放弃大城市的优渥条件,返乡经营农业,专注高州本土特色农产品的种植、流通、加工、研发等工作。今年以来,他通过“公司+基地+农户”模式,继续扩大辐射带动效应,带动荔枝龙眼种植户达到2600户,荔枝龙眼种植面积达5300多亩,直接供货娃哈哈集团、北京同仁堂、好想你等知名厂家1700多家门店,进入华润万家、大润发等大型商超销售,直接带动农户年增收600多万元,成为联农带农富农的一面

旗帜。

苏柏成委员在助力“百千万工程”中,带领金山街道村民建设荔枝、龙眼、桑葚种植基地,肉鸡、蛋鸡、罗非鱼养殖基地,打响了“绿标鸡”“荔乡凤”两大特色品牌。羽鸡年产量达380万只,年产值超过1亿元,每年直接为农户创收2000多万元。今年他在“扩链延链”上大胆创新实践,结合种养优势和现代农业消费习惯,打造餐饮消费端,在高州市城区投资多间“荔乡凤”餐厅火爆出圈。9月初“荔乡凤”品牌又强势进驻高州市根子镇柏桥农创园,建设柏桥“荔乡凤”餐厅总店,是高州市政协委员在

协商一线

xieshangyixian

“杨委员,非常感谢您帮忙卖菜,要不我家的菜就要烂在地里了。”近日,河南省漯河市郾城区裴城镇裴城村独臂二级伤残菜农薛进伟将锦旗送到了杨合兴委员工作室。由于市场销路不畅,薛进伟种的50亩蔬菜卖不出去,他找到杨合兴寻求帮助。杨合兴了解情况后,通过“有事好商量”协商平台,召集人员帮忙联系销路,10天内卖出10多万斤,解决了薛进伟的燃眉之急。这是郾城区政协组织委员利用“有事好商量”协商议事平台服务群众的一个缩影。

为不断推动政协协商与基层协商有效衔接,打通基层协商“最后一公里”难题,郾城区政协着力搭建“有事好商量”协商服务平台,明确副主席牵头负责,制定方案,强化措施,逐一抓好推进落实,重点在寻求共识、阵地建设、营造氛围、协商议事上下功夫。

在工作推进过程中,郾城区政协坚持“党政点题、群众出题、政协答题、社会征题”的原则,邀请群众代表、社会各界人士和有威望的乡贤,针对基层群众普遍关注的就医、上学、就业、矛盾纠纷化解、基础设施建设

# 18个协商平台畅通“最后一公里”

## ——河南漯河市郾城区政协协商议事服务群众

本报记者 王有强 通讯员 刘勇 田会安

等问题,采取“委员之家+委员工作室”“会场+现场”“集中+分散”的开门开放协商模式,进行协商办理,取得了明显成效,逐步形成了“党委领导、政府支持、政协搭台、多方参与”的“有事好商量”协商议事格局。

目前,郾城区政协共搭建“有事好商量”协商平台18个,其中以弘扬传统文化、普及书法艺术为特色的潘迎军委员工作室,以社会化服务“一老一小”为特色的“李素娥委员工作室”,以传播红色文化为特色的“杨合兴委员工作室”,在全市打响了品牌、赢得了好评。今年以来区政协共召开协商会议52次,

推动解决群众实际问题36个。郾城区“有事好商量”协商品牌扎根于基层,已成为推进协商议事、提升基层社会治理能力的重要抓手。

“我们居住的这个老小区屋顶漏水多年,今天终于解决了。”这是郾城区沙北街道“有事好商量”协商议事小组围绕“共建共治旧小区、共创共享新家园”主题开展协商议事时的一幕。小区居民、物业公司、房管部门等多方代表参与,就老旧小区屋顶防水改造材质使用多次协商,最终达成一致意见,解决了屋顶漏水的老大难问题。

“我们在推进‘有事好商量’协商议事活动时十分注重协商实效。”郾城区政协副主席

全产业链上助力“百千万工程”敢闯敢试又一生动实践。

黄全委员以市场为导向,以“委员探索实践基地”为载体平台,在热带亚热带作物优质品种开发、种苗繁殖、产品加工、示范推广等方面大胆探索创新,为当地和周边省、市、县农业企业和种植农户提供优良品种、优质种苗、优秀技术服务。他的“百千万工程”探索实践基地总面积100多亩,以现代产业园的方式建造、运营,以现代农业科学技术为核心,聚焦种子资源,每年繁育香蕉、蜜柚、蔬菜、瓜果、菌草、铁皮石斛等众多品种,年产种苗苗苗可达5000多万株,年产值5000多万元。黄全委员表示,基地将进一步延长产业链,培育种、产、购、销一体化的合作户、合作社、家庭农场等,在助力“百千万工程”中贡献农业科技力量。

在高州,像何达为、苏柏成、黄全这样有理想有魄力有担当的政协委员不胜枚举。在全力贯彻落实广东省委“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展发展中,高州市、镇、村呈现一片想干事、争干事的热火朝天景象,高州的基层、农村这片广阔天地,将会迎来更多的政协委员、更多的年轻人在此施展才能、打拚奋斗。



委员新样子 weiyuanxinyangzi

# 脚下有泥 心中有底

## ——记陕西定边县政协委员魏仓杰

本报记者 路强 通讯员 杜尚璟



“无论黎明黄昏,每每看到白于山圆圆的山廓,我的内心都会回响起对组织的承诺、对大山的承诺、对群众的承诺……”面对着眼前静寂的山廓,陕西省榆林市定边县政协委员魏仓杰说道。魏仓杰投身乡村振兴的故事要从两年多以前说起。2021年7月,魏仓杰从县住房保障中心来到位于白于山区东南腹地的新安边镇,成为新安边村的驻村第一书记。这段时间里,他同村“两委”(村党支部委员会、村民委员会)班子一起,用真心聆听百姓心声、用耐心服务百姓难处、用细心为百姓办事,赢得了干部群众的广泛赞誉。今年8月,他被表彰为陕西省定点帮扶先进个人。

脚下有泥,心中有底。魏仓杰从小在城市长大,驻村前有些担忧,怕自己经验不足做不好农村工作。来到新安边村后,通过与村“两委”班子、驻村工作队队员与村民一次又一次的走访接触,魏仓杰很快明确了工作目标,那就是以“党建+村集体经济联合社+农户”为产业发展模式,引导群众积极参与联合社的发展,将联合社的发展从“输入型”模式转变为“自给型”模式,从而释放出乡村振兴产业发展的潜力。

当村民王富拿着自己的“股权证”来到村委会领取分红后高兴地说:“作为村经济联合社的股民,年度分红已经成为我们收入的重要组成部分,今年的分红,魏书记建议我用一部分钱改善家庭的生活条件,购买一些必需的家庭用品,剩余的一部分,加大农业种植的投资,增加土地的产出,为家庭带来更多的收入。”

在每一次的入户走访中,魏仓杰还会带上他的“工具”。“小魏刚到我们村时,比较腼腆,不爱多说话,可是心很细,他看到中老年村民到镇理发不方便,便在入户时为村民理发,慢慢地通过这种方式,村民有啥事都爱找小魏聊一聊。”村民高向东说。原来魏仓杰带来的“工具”是理发推剪。在魏仓杰看来,理发事虽小,却解决了很多人的“烦心事”。驻村工作的开展关系到村民生活的方方面面,魏仓杰说,他就是想以百姓的衣食住行为出发点,尽心尽力做好每一项细微工作,让民众看到生活中的点滴改善,提升村民的幸福感和满足感。

新安边村共有281户村民,常住户130户,冬季供暖基本上都采用煤炉取暖,煤烟中毒隐患和风险非常高。魏仓杰看在眼里,急在心里。为了保证每户村民都能安全过冬,魏仓杰充分发挥政协委员作用,向县政协提交了《关于为新安边村村民安装煤烟报警器的社情民意信息,县工商联对这份社情民意信息非常重视,协调企业捐助1万多元为新安边村常住村民安装了煤烟报警器,并由专业人员入户发放讲解使用方法,消除了群众取暖一氧化碳中毒隐患,这件事让村民们打心眼里更加信任和支持他们的工作。

小厕所,大民生。在许多人的印象中,厕所不是什么大事情。但魏仓杰却认为农村老百姓的卫生问题是做好全民卫生健康工作的重中之重。虽然全村新建并投入使用了108个卫生厕所,但没有从根本上解决老年人上厕所的问题。由于老年人腿脚不灵便,为了上厕所都制作了简易坐便椅,但使用起来非常不方便。经过驻村工作队多方协调,在定边县残联的大力支持下,为村里的11位残疾老人申领了新的坐便椅。

“舍不得你走。”“常回家看看,魏书记。”……两年的驻村工作结束了,一句句告别,一次次拥抱,朝夕相处的第一书记离任,让村民们依依不舍。魏仓杰的眼眶红了又红,一遍遍地叮嘱送别的村民今后生活所需要注意的具体事项,并说道:“我驻村工作虽然结束了,但新安边村永远是我的家,我希望我们村越来越好,家人们的生活越来越好,大家今后遇到什么困难还来找我……”

从“驻村”到“助村”,魏仓杰干在实处,走在前列,扛起了驻村帮扶的重任,用心用情讲好了一名政协委员扎根基层的履职故事。相比两年前刚担任驻村第一书记,魏仓杰也显得更加从容自信,他说:“百姓心中都有杆秤,只要对村民付出真心真情,实实在在为群众解决问题,就会赢得群众的好口碑,这样,工作才没白干!”

履职为民

lvzhiweimin



# 广西扶绥县政协:非遗文化进校园

广西壮族自治区崇左市扶绥县政协委员积极致力广西非物质文化遗产——扶绥壮族采茶剧的挖掘、传承和发扬,图为县政协委员、广西非物质文化遗产壮族采茶剧传承人姚文在学校传授壮族采茶剧。(蔡碧媛 摄)

# 青岛城阳区政协:汇聚界别之力

本报记者 陈小艳 通讯员 陈笑蔚 徐劼

青岛城阳区政协按照“一个统领、多项功能、丰富内涵、发挥作用”工作思路,高标准建设天安数码城“界别同心汇”,广泛汇聚经济界政协委员、民营经济人士、新的社会阶层人士力量,助力全区经济社会高质量发展。

“我们园区拥有大量的民营企业、社会组织和社会各界优秀代表人士,特别是新的社会阶层代表人士比较集中,为了将这一群体凝聚起来,我们在区政协的指导下升级打造了‘界别同心汇’,通过这一平台,可以更好地开展各类活动。”天安数码城“界别同心汇”牵头委员、青岛天安数码城有限公司副总经理何绪亭介绍道,“界别同心汇”把联系新的社会阶层、服务经济发展作为履职重点,联系10余个社会界别,2000余名新的社会阶层人士、辐射10余万界别群众。

天安数码城“界别同心汇”在招商中心创新设立群众接待室,将团队成员每2人分为一组轮流值班,每周三

下午定时接待界别群众、走访联系的企业,与有需求的群众、有问题的企业人员充分深入交流,及时了解情况,促进问题解决。今年以来,先后收集社情民意35条,解决企业难题3个,社情民意“小信息”发挥出服务群众“大作用”,“界别同心汇”的“小窗口”变成助力经济社会发展的“大舞台”。

“在建设、运用‘界别同心汇’的过程中,探索形成了‘351X’工作机制,即坚持‘面向新阶层人士、面向统战群体、面向界别群众’,采取‘定期接待、主题宣讲、走访调研、线上交流、五个联系’5种方式,每次聚焦1个主题,开展形式多样的履职。”城阳区政协委员联络活动工作办公室主任管宴松介绍,“界别同心汇”充分发挥专家多、技术强、信息广、思路活等优势,组织政协委员、行业专家、企业代表、界别群众在“界别同心汇”平台精准建言、献计献策,紧扣社会治理、经济发展、民生改善等视察调研、热议广议深议,为经济社会高质量发展凝聚智慧和力量。

主席谈创新

zhuxitanchuangxin

# 弘扬发展“主旋律” 奏响团结“和弦曲”

## ——访四川省松潘县政协主席马骞

本报记者 韩冬

在深入学习贯彻党的二十大精神的过程中,四川省阿坝藏族羌族自治州松潘县政协秉持全局思维、系统观念,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“同心共建现代化新松潘”专项行动为抓手,大力弘扬革命文化、中华优秀传统文化,为助力全县经济社会高质量发展凝聚了奋进之力。为此,本报记者采访了松潘县政协主席马骞。

记者:在深入开展“同心共建现代化四川”专项行动中,松潘县政协的着力点是什么?

马骞:在深入学习贯彻党的二十大精神的过程中,四川省阿坝藏族羌族自治州松潘县政协秉持全局思维、系统观念,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以“同心共建现代化新松潘”专项行动为抓手,大力弘扬革命文化、中华优秀传统文化,为助力全县经济社会高质量发展凝聚了奋进之力。为此,本报记者采访了松潘县政协主席马骞。

篇章厚植群众基础的重要抓手。

我们松潘县,自古以来就是以藏、羌、回、汉为主的多民族聚居地,民族风情独特浓厚,历史脉络源远流长,红色文化光辉灿烂。

今年以来,我们以奋力写好现代化新松潘篇章为主攻方向,以服务全县经济社会高质量发展为使命担当,紧扣县委中心工作,以着力推动产业松潘、文化松潘、生态松潘、平安松潘、幸福松潘“五个松潘”建设专项行动见实效为着力点,谋划开展了多项顺应时代要求、彰显政协担当的专项履职活动,在为实现县委政协确立的目标任务过程中,展现了“政协味”、贡献了“政协力”。

记者:松潘县政协开展“同心共建”的优势和具体举措有哪些?

马骞:“同心共建”,首要是“同心”,关键在“共建”。委员是政协履职的主体,我们认真落实全国政协和省政协委员读书活动工作

部署,创新活动机制,丰富学习载体,不仅推动委员以读书强本领、促履职、聚共识,而且面向社会积极传播共识,在群众中凝聚团结奋进的共识和力量。

在县政协机关每周定期开展的集中学习会上,永远有一个固定议程,就是“一人一书,一月一讲”的读书分享。从2022年开展至今,来自各行业的政协委员各展所学,有结合自身工作经历谈学习《习近平谈治国理政》体会的,也有对包含历史、地理、文化等各方面知识的分享。同时,我们还打造了“书香政协读书厅”,创建了读书微信群,举办“政协大讲堂”专家讲座,组织专题读书会特色开讲,开展“线下+线上”读书交流活动,实现了学习全方位、不断线。今年初,我们在全体委员当中开展了党建知识竞赛,政协各联组踊跃参加,气氛热烈,充分展现了书香政协建设的成果。

围绕幸福松潘建设,我们深入贯彻落实

习近平总书记关于“重点解决市县政协基础工作薄弱、人员力量薄弱的问题”重要指示要求,在全县各乡镇设立了政协委员联络站,下沉委员,实现了政协委员在基层制度化、规范化、常态化履职。目前,各联络站在县政协的指导下和委员们的主动参与中,已建设成为委员学习的主阵地、民主共事的大家庭、建言献策的聚居处、凝心聚力的温馨园、服务群众的联系站。

实践中,委员们依托“松州议事会·有事来协商”平台,深入开展“两联一进”群众工作,深入乡镇、农户家中,走进田间地头,零距离、面对面,为民排忧解难。仅今年上半年,就围绕平稳供暖,进一步破解全县青年在就业创业中面临的困难和问题,加强进安镇老旧小区管理、古城小黄车管理等展开协商,卓有成效地解决了一批事关全县改革发展稳定大局和群众切身利益的问题,受到了党委政府、人民群众的一致称赞。